



Vänstern i Vallentuna

FÖR RÄTTVISA OCH SOLIDARITET | 1:A MAJ | 2026

ODR SAMHÄLLSINFORMATION

Vänstern i... är en del av
skriftserien Folkviljan.

Foto: Agnes Stuber

Dags för maktskifte

Nooshi Dadgostar (V)

Efter nästa val tar vi
plats i regeringen och
gör Sverige starkare,
tryggare och jämlikare
för vanligt folk

Sida 4.

**För ett rättvist
Vallentuna**

**Sätt press på
matjättar och elbolag**

FOTO: AGNES STUBER



Sandro Scocco

CHEFSEKONOM (V)

“Det finns så mycket
regeringen kunde ha gjort
med de där miljarderna”

SIDA 5

FOTO: ANDRÉ DE LOISTED



Nicolas Lunabba

FÖRFATTARE

“Otryggheten ökar
när rasismen blivit
regeringspolitik”

SIDA 7

FOTO: AGNES STUBER



Isabell Mixter

RIKSDAGSLEDAMOT (V)

“Vi behöver en skola som
finns till för elever och lära-
re, inte för giriga aktieägare”

SIDA 7

INTRO

Frys hyrorna

● Du ska kunna bo tryggt och bra till en rimlig kostnad, varken du eller din familj ska oroa sig över att inte kunna betala nästa månad. Fastighetsägare ska inte kunna skinna sina hyresgäster.

Men de senaste åren har hyrorna höjts om och om igen samtidigt som de som äger fastigheterna har gjort större vinster. Nu vill Tidöpartierna införa marknadshyror, det skulle chockhöja hyrorna och fler skulle behöva flytta.

Nu går vi ut med ett löfte till Sveriges hyresgäster: Frys hyran.



vansterpartiet.se/blimedlem

Stoppa utvisningarna

Tidöpartiernas inhumana politik slår sönder familjer. För oss är det självklart att den som har rotat sig i landet också ska känna sig trygg med att den har en framtid här.

FRÅGA 4

Vad skulle du göra med mer fritid om arbetsdagen kortades till sex timmar?

Petra Modée
58 år, Gnarp



– På sommaren skulle jag påta i trädgården och läsa alla böcker som jag lagt på hög. Jag skulle också försöka hinna måla mer för det är ett nygammalt intresse som jag tänkt ägna mig åt när jag blir pensionär.

Ali Isse
30 år, Eskilstuna



– Om jag fick 6 timmars arbetsdag skulle jag sänka tempot och skapa mer balans. Jag skulle träna för energi, läsa mer och planera vardagen bättre. Framför allt skulle jag lägga mer tid på mina barn och deras fritidsaktiviteter och göra enkla, minnesvärda saker.

Maria Schön
64 år, Hägersten



– Jag skulle få mer tid för musik och mer tid för släkt och vänner. Det skulle kunna bli fler låttexter till vårt band, Punkt Stjärna. Kanske lite mer tid för politik och organisering. Det är mycket jag skulle vilja göra!

Daniel Johansson
43 år, Tärbaby



– Jag skulle leva mer, uppleva mer tillsammans med min familj och vänner. Jag skulle lära mig att slöjda. Vi har bara ett liv och de borde vi ta vara på bättre. Vi har råd att jobba mindre om vinsterna fördelas mer jämlikt.

LEDARE

Vänsterpartiet i Vallentuna och i världen



Traditionellt 1 maj-firande i Kungsträdgården

1 maj firar vi arbetarrörelsens internationella högtidsdag. Fokus har under mer än ett sekels tid varit jämlikhet, välfärd för alla, fred och internationell solidaritet. Idag står alla dessa värden under extrem press, globalt och i Sverige.

● **I Ukraina fortsätter** det ryska imperiets övergrepp på folkrätten. Israel har med USA:s direkta stöd och västvärldens tysta medgivande bedrivit och fortsätter bedriva en grym folkmordspolitik i Palestina. En fascistisk despot i USA bombar Venezuela och kidnappar dess president och verkar ha ambitionen att bomba Iran "tillbaka till stenåldern". Oberoende av vad vi tycker om dessa länder och ledare är detta helt oacceptabla brott mot folkrätten. **Internationell solidaritet är viktigare än någonsin.**

I Sverige har Socialdemokraterna krockat arm med Tidöregeringen inom migrations- och kriminalpolitiken. Resultatet har bland annat blivit fullständigt groteska utvisningar av välintegrerade unga vuxna och även av små barn. **Vakna S, innan det är för sent.**

S-ledningen har också tillsammans med borgarna "kuppet" igenom DCA-avtalet med USA, och därmed "sålt ut" 17 svenska militärbaser till Trumps militär att fritt förfoga över, helt utanför svenskt inflytande. Bli Sverige tryggare av det? **Skrota DCA-avtalet och säg nej till alla kärnvapen på svensk mark!**

Fråga gärna din bank och ditt elbolag om det finns ett tak för deras girighet. Sverige har förvandlats till ett land med hög löneskatt och extremt låg kapital- och förmögenhetsskatt. Resultatet vi ser är ett rekordstort antal miljardärer, och en växande fattigdom – **kampen för jämlikhet och allas välfärd är central idag.**

I **Vallentuna** leker det borgerliga styret vinstdrivande koncern med stora överskott genom att underfinansiera vår välfärd, vilket innebär **färre medarbetare inom skola, vård och omsorg.** När kommuninvånarnas hälsa ställs mot kommunbudgeten vinner alltid budgeten i ett moderat-hjärta.

Första maj samlas vi från Vallentuna med hjärtat till vänster i Nordostföreningarnas sektion i Sveriges största 1maj-tåg som går från Medborgarplatsen till Kungsträdgården i Stockholm. Där manifesterar vi för fred, solidaritet, jämlikhet och välfärd för alla.

Bli medlem i Vänsterpartiet Vallentuna!



Ulf Sellgren
Ordförande
Vänsterpartiet Vallentuna

31 procent

...så mycket har priset på livsmedel i Sverige ökat under Tidöpartiernas regeringsinnehav. (KÄLLA: SCB)



Dubbla skäl att satsa på matbank



Varje dag skördas mängder av bröd i de butiker som Matbanken besöker.

Det finns olika anledningar att engagera sig i en matbank. Den ena är att minska matsvinnet. Den andra att erbjuda mat till dem som inte har råd att duka upp en fullvärdig måltid till sig och de sina.

För volontärerna i Folkets skafferi i Malmö gäller båda skälen, i varierande grad.

● **Om regeringen sitter kvar** efter höstens val lär behoven öka. I början av året presenterade den moderata äldre- och socialförsäkringsministern Anna Tenje det nya bidragstak som är tänkt att träda i kraft 2027. Då får 150 000 hushåll sänkt försörjningsstöd med upp till flera tusen kronor i månaden.

Detta i en tid där köerna till landets matbanker redan blir allt längre. – Sedan 2023, då jag engagerade mig, har antalet som kommer definitivt ökat, bekräftar Therése Fahlström, styrelsemedlem i den ideella föreningen Folkets skafferi.

Ekonomiska skäl

Hit kommer 100-150 personer tre dagar i veckan för att själv plocka ihop en matkasse som passar deras behov. Några i protest mot överproduktion – bageriernas överskott trotsar all beskrivning, enligt Therése Fahlström – andra av ekonomiska skäl.

Frågan är om de senare delar den moderata ministerns uttalande förhoppning att sänkta bidrag förmår föräldrar att "göra en klassresa" som leder till

egen försörjning. En färsk studie från ESO, Expertgruppen för offentlig ekonomi, pekar snarare på att allt fler svenskar är långvarigt lågavlönade, en trend som hållit i sig de senaste femton åren.

Jobba ideellt

Folkets skafferi ingår i Åtbart, det svenska matbanksnätverket, och alla i föreningen jobbar ideellt. – Men även vi har tillgång till maten vi samlar in. Jag handlar mycket mindre i dag, säger Therése Fahlström. Och vi delar inte ut något som vi inte själva skulle äta.

De som vill hämta en matkasse på matbanken hos Folkets skafferi anländer redan på förmiddagen då de får en kölapp. Utdelningen sker senare på eftermiddagen. Då har volontärernas lastbil besökt 25-30 malmöbutiker och befriat dem från livsmedel som annars skulle gått på tippen.

700 kilo godis

Nya EU-regler innebär dryga böter för matavfall.

– Och när bananerna kommit innanför avfallsbolagets grindar är det kört, säger Therése.

Lite synd på de 700 kilo godis som härförleden anlände till Sysav, det sydvästskånska avfallsbolaget.

– Vi är den billigaste lösningen för butikerna, påpekar Therése Fahlström. Men för egen del, tillägger hon, handlar det om solidaritet och hållbarhet.

Text och foto: Per Långby



Therése Fahlström och Elena Nituлесcu uppskattar arbetsgemenskapen på Folkets skafferi.

Maktskifte på riktigt

Första maj lurar runt hörnet och på andra sidan semestrarna hägrar valrörelsen.

Vi har träffat Nooshi Dadgostar för att prata valrörelse, ministerposter och arbetarrörelsens egna dag.

● **Nooshi, vad betyder första maj för dig?**

– Det är ju årets bästa dag. En hel lång slaskig vinter har gått, sedan kommer våren till slut och vi går ut tillsammans och visar att vi tror på ljusare tider. Vi blir påmind om hur många vi är och vilken styrka det finns i Vänsterpartiet. Det är en lika stor glädje varje år.

● **Årets paroll är Maktskifte 2026. Den är kanske inte så klatschig?**

– Jo men ganska va? Kärnfull i alla fall. Och den pekar ju på vad som är viktigast av allt just nu: Att vi gör oss av med Tidöregeringen. Eller, inte bara byter regering utan byter riktning på hela Sverige. Vi tänker inte nöja oss med ett nytt Januariavtal eller en lamslagen mittenregering. Efter nästa val ska vi ta plats i regeringen och göra Sverige starkare, tryggare och jämlikare för vanligt folk.

● **Men vad betyder det konkret? Är det inte precis samma sak som alla partier lovar?**

– Jo, alla partiledare lovar väl samma sak. Men titta på vad de faktiskt levererar. Regeringen och SD har gett oss Europas tredje

högsta ungdomsarbetslöshet, ett klimatarbete som går bakåt, skenande elpriser, sviktande välfärd och barn som blir utvisade utan sina föräldrar. Och så skattesänkningar för de allra rikaste då. Det är inte vad vi menar när vi lovar ett tryggare och mer jämlikt Sverige.

● **Vad är det ni menar då?**

– Vi menar att politiken måste sätta press på banker och matjättar och elbolag så att vanligt folk slipper gå med ont i magen veckan innan lön. Att vi skapar riktiga jobb genom att stärka välfärden och investera i klimatomställningen. Att vårt land respekterar folkrätt och människovärde vare sig det gäller Palestina, Syrien, Ukraina eller de svenskar som regeringen och SD vill utvisa. Titta på vad vi levererade senast; högre pensioner, starkare sjukförsäkring och stoppade marknadshyror. Med oss i regering får väljarna riktig vänsterpolitik. Det har Sverige saknat alldeles för länge.

● **Men blir det någon regering alls? En del menar att Vänsterpartiets krav på att sitta i regering bara skadar de rödgröna partierna?**

– Jag tycker inte att någon kan kräva att våra

Nooshi vill ta vänsterpolitiken hela vägen till regeringen

väljare ska stå utanför och ge en regering sitt stöd utan att få något tillbaka. Ingen förväntar sig det av något annat parti eller några andra väljare. Vi gick med på det efter förra valet och såg hur det gick. Vi gör det inte igen. Nu behöver de andra rödgröna partierna ta en lugn och saklig titt på opinionsundersökningarna och inse att de inte kan bilda regering utan oss i Vänsterpartiet. Vi vill samarbeta, vi vill hitta gemensamma frågor och gemensamma lösningar tillsammans med de andra partierna på vänstersidan. Men vi kommer inte att acceptera att våra väljare blir överkörda. Det måste de förhålla sig till.

● **Så det är inte ministerposterna som lockar?**

– Jag tror inte att någon blir Vänsterpartist för att de vill ha ett fint jobb. Då har man satsat fel. Nä, vi vill sitta i regering för att garantera att nästa mandatperiod blir början på något nytt och bättre för Sverige. Det är vad politik handlar om för oss – ett tryggare, rättvisare, jämlikare land för oss allihop.

Text: Martin Thåström



Nooshi Dadgostar (partiledare V)

INTERVJU



På bild: Sandro Scocco, Vänsterpartiets chefsekonom.

Vad händer nu, när pengarna är slut?

I våras meddelade Sveriges finansminister att reformutrymmet, alltså pengarna till nya politiska projekt, är mer eller mindre slut för hela nästa mandatperiod. Vänstern i har pratat med Sandro Scocco, Vänsterpartiets chefsekonom, om vad det egentligen innebär.

● **Sandro, vad händer nu när Tidöregeringen har tömt reformutrymmet för flera år framåt?**

– För det första måste man förstå vad ett reformutrymme är, det vill säga automatiska nedskärningar i välfärden. Det är en summa som uppstår därför att vissa välfärdsutgifter inte är värdeskyddade, exempelvis barnbidraget. Problemet är inte "pengarna är slut", utan på vilket sätt Tidöregeringen gjort av med dem. Skattesänkningar för rika när hushåll och välfärd går på knäna. I praktiken betyder "pengarna är slut" att vill vi göra nya satsningar, vilket vi vill, kommer det att behöva finansieras antingen med högre skatter eller med lån.

● **Regeringens budget 2025 innehöll historiskt stora satsningar, 80 miljarder. Man skulle kunna tro att så höga offentliga utgifter skulle vara något positivt?**

– Det är det, men som jag sa, om man använder pengarna lite klokt! Det finns så mycket regeringen kunde ha gjort med de där miljarderna; stärkt sjukvården, stöttat upp skolan, sänkt

arbetslösheten, investerat i förnybar energi eller grön teknik. Allt det hade varit kloka, rimliga investeringar som hade byggt Sverige starkare. Istället fick vi lägre skatt för de allra rikaste. Inget av det hjälper vanligt folk, räddar välfärden eller får ner arbetslösheten. Vi har fortfarande bland Europas högsta arbetslöshet och stora infrastruktukskulder som regeringen inte gjort något för att lösa.

● **Moderaterna har högst förtroende hos väljarna när det gäller nationalekonomin. Det låter som att det kan vara dags att omvärdera det?**

– Jag har aldrig förstått var det förtroendet kommer ifrån. Det här är inte första gången en högerregering lämnar arbetslöshet, dålig tillväxt och håll i statsbudgeten efter sig. Och det är inte så konstigt heller, de klamrar sig fast vid en ekonomisk modell som inte fungerar i verkligheten. Lägre skatter åt rika har aldrig skapat tillväxt, det är en fantasi. Vill man ha tillväxt, fler jobb och ett tryggare samhälle behövs mer jämlikhet och vänsterpolitik, det visar historien ganska tydligt.



Vänsterpartiet kräver att ICC:s internationella arresteringsorder mot Netanyahu efterföljs och att de som är misstänkta för krigsbrott och brott mot mänskligheten ställs inför rätta i Haag.

KRÖNIKA

Vallentuna gymnasium bryter mot lagen

När Vallentuna gymnasium startade 1986 fanns ett bibliotek med utbildad bibliotekarie och tillgängligt under skoldagen. Efter ombyggnaden av Tellus-huset finns inget bibliotek längre.

Sedan den 1 juli 2025 kräver lagen att skolbiblioteket ska finnas i den egna byggnaden, vara bemannat av en bibliotekarie och ha ett allsidigt mediebestånd. Det som nu kallas "biblioteket" sköts av lärarsister med ca 20 procent tjänstgöring. Medierna består främst av klassuppsättningar och skönlitteratur samt "digitala titlar". Det krävs mer för att biblioteket ska kunna fungera som en pedagogisk resurs!

Ett folkbibliotek ersätter inte ett gymnasiebibliotek, biblioteken har olika uppgifter, vilket även påpekas i kommunens folk- och skolbiblioteksplaner. Gymnasiebiblioteket ska vara anpassat till elevernas och lärarnas behov och det ska synas i medierna och personalens utbildning.

Biblioteksfrågan borde ha lösts före ombyggnaden. Skolbibliotekens betydelse för elevernas lärande har framförts länge och skärpningen i skollagen var väntad. Sedan 2025 finns också möjlighet att söka statliga bidrag för skolbibliotek, 216 milj. kr 2025 och 433 milj. kr 2026.

Vallentuna gymnasium bryter mot lagen och eleverna har under några år berövats en nödvändig och värdefull resurs för sitt lärande. När får gymnasiet ett välutrustat bibliotek med en utbildad bibliotekarie och en verksamhet enligt skollagens krav?



Lena Lundgren

Vallentuna – en skola som navigerar i snårig terräng

Vänsterpartiet vill investera i skolan, Vallentunas framtid. Vi menar att det behövs en rejäl satsning i form av personal, materiel och lokaler – det måste bli ett slut på de eviga sparbetingen. Och framför allt, Vallentunas landsortsskolor, som kämpar i motvind, behöver extra resurser.

● **Kommunens grundskolor** har en låg lärar- och personaltäthet, bland de lägsta i Sverige. Det beror främst på att finansieringen under många år har varit i det närmaste anorektisk. En väldigt låg skolpeng som dessutom för varje år urholkats i reala termer.

Om vi menar allvar med att barnen är vår framtid behövs full kompensation för ökade driftkostnader, varje år, inte bara delkompensation – undervisning kan inte automatiseras, effektiviseras och bedrivs enligt löpande bandprincipen, något som nyliberaler verkar hoppas och tro.

Ett aktuellt exempel är Gustav Vasaskolan i Lindholmen, där föräldrar har informerat Vänsterpartiet att det råder akut personalbrist. Även personalen har signalerat om personalbrist och bristfällig arbetsmiljö.

På morgonen klockan 8.00, då skolan ska öppnas, står föräldrar enligt uppgift med sina barn, men ingen öppnar dörren. Vikarier, som ofta saknar pedagogisk utbildning och erfarenhet, kommer så småningom och öppnar – ingen skugga över dem.

Vidare rapporteras att barn rymmer från skolan utan att någon av skolpersonalen ser det, också på



Gustav Vasaskolan i Lindholmen

FOTO: ULF SELLGREN

grund av personalbrist. Personal på skolan är ofta sjukskrivna på grund av hög belastning. Så kan det se ut på en landsortsskola i Vallentuna.

Likande exempel kan hittas i skolorna i Kårsta och i Karby. Detta är symptom på att något är fundamentalt fel. Förvaltning och politiskt styre vill gärna prata om medelvärden, typ andelen behöriga lärare i medeltal i kommunens skolor.

Men det finns en central statistisk fällgrop, som ofta kallas "medelvärdesfällan". Eftersom medelvärdet döljer variationer, extremer och spridning riskerar den som fokuserar på medel att hamna helt fel vid sitt beslutsfattande.

Lärarbehörigheten vid Vallentunas grundskolor ligger över 75%, som är något högre än medel för rikets skolor. Men det hjälper inte landsortsskolorna, eftersom endast 52,7 % av lärarna i Gustav Vasaskolan är

legitimerade, i Karbyskolan ligger det på 61,1%, vilket naturligtvis är fullständigt oacceptabelt för de skolorna. Något som måste adresseras med riktade satsningar.

Efter Vänsterpartiets kritik av sakernas tillstånd har kommunen tagit beslut att rekrytera en ny rektor och även att bygga en helt ny skola i Lindholmen och därefter riva den gamla skolan.

Det är bra – det behövs ett nytt, större och modernare hus. Men förstärkningen av personal och lärare då? Man annonserar att ledningen av rektorsområdet ska stärkas, när fokus borde ligga på att attrahera fler och legitimerade lärare och även annan skolpersonal, de som verkligen bedriver verksamhet.



Ulf Sellgren

Alla folks frihet

Ett fritt Kurdistan är lika självklart som ett fritt Palestina. Likväl ska det iranska folket få leva fria från både diktatur och Trumps bomber.

Tryggheten raseras när rasism blir regeringspolitik



När rasism blir regeringspolitik sprids rädslan hos alla som har en utomeuropeisk bakgrund, säger Nicolas Lunabba

Under svenskt 90-tal plågades landet av rasistiskt gatuvåld. I dag, när rasismen blivit regeringspolitik, ökar otryggheten för mångdubbelt fler. Det säger Nicolas Lunabba, som ett år efter terrorrådet på Campus Risbergska i Örebro kommit ut med boken "Inte din statsminister".

● Samma dag som vi ses föreslår regeringen och SD att tiden för att få svenskt medborgarskap förlängs för alla som inte är EU-medborgare. Om det går igenom omfattar det även dem som redan ansökt. Ska gälla från nationaldagen. – Vi skickar en viktig signal till personer som söker asyl, sa sverigedemokraten Ludvig Aspling.

Icke önskvärda

Signalen når även dem som redan är här. Den hördes extra tydligt redan på Risbergska ett år tidigare. Strax efter dådet höll statsministern tal till nationen. – Då blev det en tillfällig paus i hetsandet mot invandrare, säger Nicolas Lunabba.

Men signalerna återkom snart, nu i form av en störtskur. Givna löften om

permanenta uppehållstillstånd ska dras tillbaka. Stopp för bidrag till nyanlända flyktingar de första åren. Utvisning ur landet för minsta småbrott...

En hägring

Tryggheten för miljoner invånare med icke-europeisk bakgrund rubbas. Om de ska utvisas, vad ska de återvända till? För många, som för hans fru, skriver Lunabba, är föräldrarnas hemland bara en hägring, en plats de inte känner.

Några få andra söker bekräftelse hos gängkriminella. – Men för alla gäller att de måste inse att de där uppe inte vill ditt bästa, säger Nicolas Lunabba. Du kan inte vänta på att bli prioriterad, utan måste ta dig på egen hand.

I stadsdelen Nydala i Malmö har

Lunabba och föreningen Helamalmö sagt att bejaka invånarnas välgrundade känslor av frustration och främlingskap.

Kunskap är makt

– Motmedlet är kunskap, säger Nicolas. Vi drar slutsatser och fungerar som förebilder. Vi bekräftar dem som individer och erbjuder frukostar, lokaler och mänsklig värme.

Så stärks motståndet. I sin bok berättar han hur dottern Olivia, med sitt mörka skinn, får syn på Ulf Kristersson i TV-rutan, strax efter massakern i Örebro. "Det där är vår statsminister", utropar hon.

Nej, tänker författaren, det är det inte, det är inte din statsminister.

Text och Foto: Pär Långby

Foto: Agnes Stuber



Hållå där! Isabell Mixter

Vänsterpartiets utbildningspolitiska talesperson

Varför sjunker Sveriges skolresultat?

Det är ett resultat av en allt mer ojämlig och slimmad skola. En skola där pengar blir till vinst för aktiebolag samtidigt som kommunerna tvingas till ständiga nedskärningar. Resurser fördelas inte efter behov utan utifrån ett system där varje elev följs av en lika stor påse pengar.

Vad ser Vänsterpartiet som de viktigaste stegen för att stärka skolsystemet?

Vi behöver återgå till en skola som finns till för elever och lärare, inte för aktieägarna – bortom marknadsskolan. Vi behöver göra skolan jämlik, din postkod ska inte avgöra dina förutsättningar, därför bör skolan återförstatligas. Vi vill lagstifta om ett maxtak för barngrupper i förskolan och minska klasstorlekarna i skolan.

Friskolor borde kallas ofrihetsskolor

I inget annat land i världen kan aktiebolag göra obegränsade vinster på att äga och driva skolor som finansieras med offentliga medel.

– Vinstjakten tillsammans och skolpengsmodellen utgör den svenska marknadsskolans två ben. Därför måste möjligheten till vinstuttag strypas och finansieringsmodellen förändras. Robin Smith är vice ordförande för fackförbundet Sverige Lärare.

– De medel vi gemensamt avsätter för skolan ska användas till att forma och utveckla våra barn. De ska inte tillåtas gå till vinster för skolornas eller aktiebolagens ägare.

De privatägda skolorna etablerar sig där vinstmöjligheterna är som störst. Offentligt drivna skolor är däremot skyldiga att erbjuda alla elever utbildning, även barn vars tidigare skolor har försatts i konkurs.

German Bender är utredningschef vid tankesmedjan Arena Idé, han menar att det vi kallar friskolor egentligen borde kallas ofrihetsskolor.

– Namnet friskolor antyder ju att det finns en frihet att välja var man vill gå i skola. Men egentligen handlar det bara om rätten att ansöka, det är ju inte säkert att man kommer in på skolan man söker till.

– Dessutom har inte den som hävdar att vinstdrivna friskolor höjer kvaliteten i den svenska skolan evidensen på sin sida.

Allt fler utredningar visar att friskolereformen bara lett till ökad segregation. Skolverkets egna undersökningar, Pisa-mätningar, forskningsstudier och offentliga utredningar visar på problemen. Ändå tillåts marknadsskolan att växa.

– Debatten formas av en stark friskolelobby, stora friskoleföretag med starka kommunikations- och PR-avdelningar styr, menar German Bender.

– Det finns också väldigt nära band med politiken. Vi har en rundgång där politiker går över till friskolekoncerner och PR-byråer, och ofta tillbaks igen. De ekonomiska intressena är betydande. Därför möter alla förslag som inte gynnar skolföretagen hårt motstånd från en välorganiserad lobby.

I skolbolagens styrelser är det lätt att hitta framförallt borgerliga politiker. Lika lätt är det att hitta tidigare framträdande politiker i Friskolornas riksförbund.

Den svenska skolan har blivit ett världsunikt experiment.

– Konsekvensen är tydlig, menar lärarfackets Robin Smith. Vi får en annan skola och förskola än den våra barn och unga förtjänar.

Mats Billberg Johansson

MAKT SKIFTE 2026



1 MAJ

